

# 撸起袖子加油干 自己填写成绩单

## 以铁的措施为石衡高速贯通贡献力量

### ——访藁城区副区长许彦周

□本报记者 冯月静

“石衡高速公路项目是河北省公路交通重大工程和重点项目,建成后,藁城区将新增加一条高速道路,我区沿线群众出行条件进一步改善,对藁城经济社会高质量发展具有较大意义。”7月26日,藁城区副区长许彦周表示,藁城区将切实提高政治站位,牢固树立大局意识,举全区之力,以铁的的决心和铁的措施,倒排工期,坚决落实市委、市政府决策部署,为石衡高速全线贯通贡献藁城力量。

石衡高速项目藁城段全长1552公里,自西向东途经南营镇、梅花镇、贾市庄镇等3个乡镇、14个自然村。

藁城段共设互通式立交2处、主线上跨分离立交11座、大桥1座、小桥1座、通道31个、停车区1处,占地约2000亩。

石衡高速的开工建设,对拉动藁城区经济,尤其南部地区经济发展具有积极作用,对贾市庄镇官面、梅花镇宫灯、南营镇官米等沿线乡镇的特色产业发展,增加群众收入,起到带动作用。同时,也是藁城区发展官文化品牌产业,做大、做强、做优,促进藁城经济实现跨越式发展的经济增长带。

许彦周表示,下一步,藁城区将紧密配合石衡高速公路项目建设的各项工作,保持与筹建处、施工单位的沟通,做好地方事务协调,积极推进高速公路施工建设顺利开展。

## 力争明年底实现主线竣工

### ——访石家庄交投集团党委副书记、总经理张立欣

□本报记者 冯月静 通讯员 赵丽娜

“石衡高速是联通晋冀鲁交通大动脉的重要组成部分,建成后将是石家庄与衡水最便捷的高速通道,也必将成为联通晋冀鲁地区的一条发展之路、惠民之路。”在石家庄至衡水高速公路项目开工动员大会的现场,石家庄交投集团党委副书记、总经理张立欣表示,石家庄交投集团将充分发扬“实干兴石、舍我其谁”的担当精神,倒排工期,挂图作战,力争在两年内完成建设任务,明年年底实现主线工程竣工。

据介绍,石衡高速起点位于石家庄市藁城区水范寨村村北,南绕城高速与京港澳高速互通,向东经石家庄、辛集、衡水三地,在衡水市桃城区北沼村村西,与邢衡高速相接,线路涉及循环化工园区、藁城区、赵县、晋州市、辛集市、深州市、冀州区、桃城区8个县(市、区),全长110公里,双向六车道设计,设计时速120公里/小时。全线设收费站7座,服务区1个,停车区2个。

在谈到石衡高速建设的意义时,张立欣认为,该项目西连南绕城高速与京港澳高速,东接邢衡高速,是晋冀鲁三省交通大动脉的重要组成部分,弥补了省会东南区域高速公路稀疏的不足,是省会与衡水、辛集最便捷、最快速的高速通道,建成后实现省会至衡水两市之间40分钟快速通达,比现有行车时间缩短一半,这对于进一步完善我市及全省高速公路路网,优化路网结构,促进沿线经济社会发展具有十分重要的意义。

张立欣表示,开局就是决战,起步就是冲刺。交投集团将统筹协调、精心组织、强力推动,坚持高标准、高质量、高效率,把石衡高速打造成为精品工程、优质工程、安全工程,坚决当好构建省会现代综合交通网络体系的主力军和排头兵,努力在建设现代化、国际化美丽省会城市中展现国企担当、贡献交投资量。

## 强化服务意识推动石衡高速高质量建设

### ——访市交通运输局副局长朱增奇

□本报记者 冯月静

“在市委、市政府的坚强领导下,在省交通运输厅及省高速建设指挥部的有力指导下,在地方政府大力配合和有力保障下,我局将以高度的紧迫感和责任感,牢固树立服务意识,切实履行职责,积极帮助解决工程建设中出现的问题,与石家庄交投集团并肩作战,上下一心,团结一致,全力推进,确保圆满完成石衡高速的建设任务。”市交通运输局副局长朱增奇如是说,市交通运输局将大力发扬“实干兴石、舍我其谁”的担当精神,统筹协调、精心组织、强力推动,坚持高标准、高质量、高效率,把石衡高速建设成经得起检验的民心工程、安全工程和精品工程。

石衡高速的开工将掀起我市交通建设史上的新

篇章。该项目是便捷联系省会与衡水,带动沿线社会经济发展的需要;是补充完善我省高速公路网,构筑东出西联通道的需要;是完善省会周边高速公路网络、合理组织外围交通的需要;远期将与衡昔高速相衔接,对石黄高速高强度的交通压力起到舒缓的作用,同时能够形成新的晋中(尤其是昔阳县)至黄骅港的能源出海新通道,缓解太原与港口之间过度集中的公路交通压力。

朱增奇表示,市交通运输局将以“开局就是决战,起步就是冲刺”的决心,发扬“人一之我十之、人十之我百之”的拼搏精神,攻坚克难,分秒必争,抢抓工程建设黄金期,千方百计加人手、增机械、抢工期、促建设,迅速掀起项目建设高潮,全力跑出工程施工“加速度”,为建设现代化、国际化美丽省会城市提供坚强支撑。

(上接02版)工作时你不知道里面具体发生着什么,燃料和矿石是否充分接触?有没有出现矿石受热不均的情况?燃料是否充足?这些都不能第一时间了解。

华长春团队通过融合冶炼机理、运行数据和专业知识,成功掌握了及时了解高炉内部工况的方法,并与柳州钢铁股份有限公司、河钢集团有限公司建立产学研合作。

大学出技术,企业出场地,跟随项目推进,同步验证各项新技术阶段性成果——通过这样的“组团”模式,项目顺利完成,新技术也带来了可观的回报。

“通过应用新技术,与我们合作的两家企业三年新增利润超过10亿元,该项目还可实现二氧化碳排放量减少3%。”华长春说,更为宝贵的是,让更多的高校师生走出校园,参与实践、参与创新技术应用,同时也为企业培养了更高层次的技术人才。

在燕山大学,还有很多像华长春一样的教授,不断深化校企合作,促进产学研深度融合。

一项项科研成果从高校实验室“走出去”,走进企业生产线的距离越来越短,短到无缝衔接,甚至融为一体。

近三年,燕山大学通过专利转化、技术开发等形式累计向社会提供各类技术服务1846项,技术合同额5.3亿元。服务河北钢铁集团、中铁山桥集团、中国电子科技集团公司第五十四研究所等企事业单位1000余家,服务范围覆盖全国30个省份。

#### 【记者手记】

梳理近年河北省科学技术奖的获奖项目,高校与企业“并肩作战”的项目越来越多,科研成果转化链越缩越短。我们不难发现,长期稳固的校企合作已成为一种互惠双赢的关系。

河北有省级以上重点实验室、技术创新中心等研发平台1451家,普通高校123所,这都是汇聚创新资源、推动企业创新、运用科技成果、促进产业升级的重要载体。就是要积极推动高校科技创新与经济社会发展深度融合,发挥高校科研经费杠杆撬动作用,鼓励高校与企业合

作攻关,吸引社会资本参与科研,共同突破经济社会发展急需的“卡脖子”技术。

#### 算“长远账”

——机制创新如何从引人才到留人心

6月27日7时40分,在位于保定高新区的河北同光半导体股份有限公司研发中心,公司总工程师杨昆正在召开项目研讨会,分析新产品开发过程中出现的问题,商讨改进技术的对策。

“杨昆的加入,对企业发展至关重要。”董事长郑清超这样感慨。

在杨昆的带领下,公司突破了高纯度碳化硅原料合成、晶型控制等技术难题,实现了第三代半导体关键材料的自主可控,产品的良品率达到了国际先进水平。

然而,7年前,这位“技术大拿”的引进过程却有些出人意料。

2015年,杨昆从山东大学晶体材料研究所博士毕业,北京的多家电企、科研院所向他伸出橄榄枝,可他却选择了河北同光半导体股份有限公司,理由是,这里给了他最看重、最想要的东西——公司的研发工作全权由他负责。

“引进高层次人才,最重要是留住他们的心。”保定高新区人才中心主任张国兴介绍,近年来,保定市招才引智节奏明显加快,发布的人才政策包亮点十足。

搞科研有支持,购房租房有补贴,配偶就业有照顾,子女入托、入学择优就近安排……这些政策使杨昆这样的引进人才加速融入这个城市。

“我和爱人已经在保定生活了7年,两个孩子也在这里长大。”杨昆说,这里就是他们的家。

张国兴介绍,目前高新区已经引进重点产业急需的高端人才540名,其中博士36名、硕士504名。自2018年以来,为近50名高端人才工作津贴、房租补贴475万元。人才队伍建设,有链有群才成军。

近年来,保定市加快围绕产业链构建人才链的步伐——

解放思想,政策倾斜。比如,“城市合伙人”在保定投资的重大项目,政府引导基金将联合其他基金跟投,确保项目建设资金充裕。将“院士周末工作坊”“科学家活动月”等工作制度化,拿出专项财政资金服务于同保定有合作关系或是能对保定提供重大创新咨询的科学家。

精准对接产业需求。比如,着眼于当地重点产业人才的缺口,今年5月,出台促进高校毕业生就业创业的十二条措施,砸出真金白银、打破瓶颈罐罐、拿出十足诚意,以10万个岗位、15项资金补贴,为产业发展汇聚青年力量。

对各类高端人才,出台硬举措、加大柔性引进;对发展所需的青年人才,优化服务保障、加强引进培养。

保定的创新环境创新生态,充满了求才、重才、爱才的真诚和渴望,也充满了围绕产业链、创新链布局人才链的前瞻眼光。

截至目前,保定已与69个全国学会、2100余名院士专家建立合作关系,可有效服务全市11644家科技型中小企业、1310家高新技术企业,形成了引才、留才、聚才的人才“强磁场”。

#### 【记者手记】

业内专家表示,科技成果转化不是从A到B的简单平移,而是一个“理论突破—核心技术—样品—产品—商品”的复杂过程,在不同的阶段需要不同的要素投入与资源整合,需要一大批具有创新精神的科学家、企业家、工程师等,形成一个完整的人才链,来确保技术成果从创新链成功走向产业链。

栽下梧桐树,引来金凤凰。要激发各类人才创新活力,就要加快科技领域“放管服”改革,健全科技创新综合服务体系,就要围绕主导产业发展需求,不拘一格引进各类高素质人才和高水平创新团队,就要营造良好创新环境,落实“揭榜挂帅”“赛马”等制度,给予科研单位更多自主权和科技人员更多创新收益,让一切创新源泉充分涌流。